

МЕМОРИАЛЫ, ПАМЯТНИКИ И ОБЕЛИСКИ БИРИЛЮССКОГО РАЙОНА.

Информация 2025 г.

5

1. Памятник «Они погибли за Родину 1941-1945»

расположен по адресу: с. Новобирилюссы, ул. Советская, 130.

5

Те, кто родился в 21 веке и стал свидетелем масштабного благоустройства в райцентре, возможно уже и не вспомнят, как выглядел сквер Победы у администрации района еще в начале нулевых.

Восстановить историю возникновения сквера нам удалось по воспоминаниям непосредственных участников тех событий и статьям газеты «Новый путь».

Николай Васильевич Хомяков, учитель истории Новобирилюсской средней школы, находящийся сейчас на заслуженном отдыхе, вспоминает: - После переезда районного центра в 1968 году на новое место, власти района планировали устроить аллею памяти Героев и поставить памятник в парковой зоне за Домом культуры.

5

Уже в 1972 году, действуя по плану, по периметру лесного массива, десятиклассники под руководством учителя НВП Александра Ивановича Кульбачного, построили забор. Они вкопали столбики, и натянули сетку-рабицу.

Но осуществить задуманное не получилось.

- Недолго простоял этот забор, - вспоминает Николай Васильевич. – Весной в Новобирилюссы привезли цыплят. И жители близлежащих домов, не мудрствуя лукаво, сетку-рабицу с общественного забора благополучно растащили по домам, загоны для бройлеров огораживать. Уж не помню, что им за это было, и было ли, но проект аллеи в парке был пересмотрен.

- Я припоминаю, - продолжает Николай Васильевич, - что в 1975 году мы со школьниками высаживали вокруг здания Дома Советов кусты акации. Тогда на площади стоял только памятник Ленину.

5

По воспоминаниям Михаила Михайловича Сметанникова, в то время работавшего в райкоме партии Бирилюсского района, памятник воинам, павшим на фронтах Великой Отечественной войны, был установлен осенью 1978 года. Его слова подтверждает газета «Новый путь» от 19 мая 1979 года. В статье «Поклон вам, солдаты Отечества!» есть слова «...У памятника, воздвигнутого в память о павших воинах на поле брани во времена Великой Отечественной войны, стал первый пионерский почетный караул 4 «Б» класса Новобирилюсской средней школы».

И фотографии почетного пионерского караула, и последовавшего за митингом праздника песни марша и строя.

Реконструкция объекта была приурочена к юбилейной дате в 2015 году.

В 2014 году Сквер Победы начал преобразовываться. Сначала был облагорожен памятник, затем, в 2015 году подрядчик по гарантии исправлял допущенные недочеты и завершал работы по проекту. И уже к 9 мая в сквере Победы появилась мемориальная стена с фамилиями погибших и брусчатка на площади. На баннере, размерами 1,5 метра в высоту и 30 метров в длину, перечислены поименно 2826 жителей из 16-ти сельсоветов Бирилюсского района, погибших в годы Великой Отечественной войны.

5

2. Мемориальная доска Герою Советского союза Андрею Васильевичу Водяникову (1918-1943гг.), уроженцу деревни Старая Еловка Бирилюсского района Красноярского края.

Знак установлен в 2015 г. на фасаде здания Староеловского сельского клуба к 70-летию Победы. Его размер 50*65 см.

3. Памятник погибшим учителям (1941-1945)

Расположен на территории МБОУ «Новобирилюсская СОШ».

В 1983 г. было запланировано его возведение к празднованию Дня Победы.

В 1985 году, что подтверждается газетной статьей от 18 мая 1985 года, возле Новобирилюсской средней школы был воздвигнут обелиск воинам-учителям, погибшим в годы войны. Николай Васильевич Хомяков, бывший в ту пору директором школы, вместе с бывшим учителем Чипушевской восьмилетней школы Дмитрием Павловичем Трифоновым и поисковой группой из пионеров и комсомольцев, восстановили фамилии 24 учителей Бирилюсского района, отдавших жизнь за родину.

Обелиск трапециевидной пирамидальной формы размером 1,51м*1,51м, высотой 3,8 м, изготовлен из листов железа, на лицевой стороне памятника металлическая пластина с фамилиями погибших.

В 2019 году в рамках реализации проекта «Тропинка памяти», учащимися Новобирилюсской школы была благоустроена дорожка к памятнику.

4. Памятник «Вечная память погибшим в боях за освобождение нашей Родины (1941-1945)», жителям д. Старая Еловка Бирилюсского района.

Первоначально памятник по решению схода граждан Еловки был установлен в 1975 году, на улице Советской, затем, в 1995 г. перенесен на территорию Староеловского сельского клуба.

. Обелиск трапециевидной пирамидальной формы, изготовлен из листов железа, высотой 3 м, размеры 1,91м*1,91м. На лицевой стороне памятника металлическая пластина с 76 фамилиями погибших воинов, огражден деревянным забором.

В 1995 г. при переносе памятника, мемориальная доска была обновлена.

5. Памятник землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945гг. установлен на улице Школьная, в селе Зачулымка, в сквере возле сельского клуба.

Памятник был реконструирован в 2021 году в рамках подпрограммы «Поддержка местных инициатив» государственной программы Красноярского края «Содействие развитию местного самоуправления», утвержденной постановлением Правительства Красноярского края от 30.09.2013 № 517-п.

Памятник состоит из пяти гранитных плит, на которых выгравированы имена погибших жителей деревень Зачулымского сельсовета. На первой плите изображен орден Великой Отечественной войны и слова «Воинам – землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945». Мемориал установлен на бетонном основании, облицованном плиткой серого цвета.

5. В деревне Сахарное, на улице Профсоюзной,

установлен памятник жителям, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Он был создан по проекту местного жителя - Анатолия Васильевича Бобошко к 50-летию Победы в 1995 году.

Памятник выполнен из деревянных элементов, к которым прикреплена мраморная доска с именами погибших на полях сражений. Он установлен на бетонном основании, что придаёт ему особую прочность и надёжность.

6. В 1975 году по инициативе жителей посёлка Рассвет был установлен памятник в честь воинов, которые когда-то жили в деревне Ганина-Гарь.

Памятник представляет собой конструкцию в виде обелиска, который имеет форму пирамиды с трапециевидным основанием. Он изготовлен из листового железа с помощью сварки и окрашен в светло-голубой цвет. На вершине обелиска установлена пятиконечная звезда красного цвета.

Обелиск установлен на бетонном постаменте, который имеет форму параллелепипеда. На его лицевой стороне закреплена прямоугольная металлическая пластина, на которой выбиты фамилии 42 погибших бойцов.

Вокруг памятника установлен резной деревянный забор.

7. Мемориальный комплекс «Обелиск» находится на улице Октябрьской в селе Орловка.

Его история началась в 1980 году, а в 2024 году был произведён капитальный ремонт памятника, по инициативе жителей деревни в рамках программы поддержки местных инициатив.

Комплекс также состоит из двух черных гранитных плит с именами воинов, погибших в годы Великой отечественной войны. Из деревни Петровка: 84 фамилии, из села Орловка - 104 фамилии. Мемориал установлен на бетонном основании, облицованном плиткой серого цвета.

8. В деревне Ивановке, Орловского сельсовета, на улице Колхозной находится мемориальный комплекс «Обелиск» .

Установлен он в 1987 году.

Памятник состоит из двух бетонных плит с высеченными на них 85 именами воинов, погибших на полях Великой Отечественной войны.

Мемориал установлен на бетонном основании, огорожен деревянным забором.

9. В 1980 году в селе Маталассы по адресу Школьная, 5, был установлен памятник погибшим воинам в Великой Отечественной войне «Никто не забыт, ничто не забыто».

В 2015 году, благодаря гранту Губернатора Красноярского края, в рамках программы «Жители за чистоту и благоустройство» под названием «Живи и помни», была проведена реконструкция этого памятника.

За состоянием памятника следит Администрация Маталасского сельсовета.

10. Памятник Воинской Славы в селе Полевом установлен в 1969 году на улице Центральной. Посвящён односельчанам, воевавшим за Родину в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В 2012 году был обновлён в рамках грантовой программы Красноярского края «Социальное партнёрство во имя развития» в номинации «Красноярская идентичность» проекта «Память в сердце каждого из нас». Руководителем проекта стала Лидия Викторовна Пospelова.

24 июня 2020 года состоялось торжественное открытие нового памятника, который был установлен благодаря спонсорской помощи Николая Ивановича Когодеева, ранее проживавшего в селе Полевое.

Комплекс состоит из четырёх чёрных гранитных плит. На центральной плите изображен скорбящий солдат, в верхнем правом углу ветка берёзы и православные купола. На боковых плитах списки односельчан, 265 фамилий, ушедших на защиту Родины, более половины из которых погибли на фронте. В центре - четвёртая плита со словами «Вечная слава погибшим, но не побеждённым» и горит вечный огонь.

11. «Память односельчан» — так называется мемориал, посвящённый жителям села Арефьево, которые отдали свои жизни в годы Великой Отечественной войны.

Мемориал расположен по адресу: Красноярский край, Бирилюсский район, село Арефьево, улица Школьная, дом 1. На нём высечены имена воинов, которые были призваны на фронт из Арефьевского сельского совета.

Мемориал был установлен в рамках программы поддержки местных инициатив на территории администрации Арефьевского сельского совета в 2021 году.

На двух гранитных плитах, установленных на постаменте, высечены фамилии арефьевцев, не вернувшихся с войны. Площадка и дорожка к памятнику выложена брусчаткой, пространство вокруг площадки отсыпано щебнем. Возле мемориала установлены лавочки. Место памяти огорожено забором.

Уход за памятником осуществляет администрация Арефьевского сельского совета.

12. «Вечная Вам память» - памятник погибшим воинам Великой Отечественной войны расположен слева при въезде на ул.Советскую д.Бирилюссы.

Установлен в конце 1970-ых годов, в память о погибших воинах в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.

Представлял собой стелу кирпичной кладки оштукатуренной и побеленной, на верху которой треугольный фронтон из горизонтальных деревянных реек, окрашенных малиновой эмалью, на котором возвышается объемная рельефная пятиконечная звезда.

В центре фронтона на белом фанерном круге, вырезанный из оргстекла и окрашенный цветной эмалью орден Победы.

В прямоугольном углублении центральной части расположена композиция из деревянных досок, на которых способом художественной резьбы выполнен орден Победы – вверху по центру.

Надпись «ВЕЧНАЯ ВАМ ПАМЯТЬ» - вверху по горизонтали, «НИЧТО НЕ ЗАБЫТО 1941» - слева по вертикали, «НИКТО НЕ ЗАБЫТ 1945» - справа по вертикали.

В центре – фамилии погибших солдат и офицеров.

Ступенчатый постамент являлся основанием всего памятника, лицевая сторона нижней ступени которого выложена с вертикальными прямоугольными углублениями, создающими орнамент. Памятник огорожен резным забором, окрашенным бежевой эмалью.

В 1995 году были проведены реставрационные работы по обновлению памятника: покраска, побелка, установлены мемориальные деревянные доски с именами погибших воинов на месте, которые ранее были написаны красной эмалью.

В 2023 году памятное место в деревне Бирилюссы было обновлено в рамках программы поддержки местных инициатив.

13. Стела «Вечная память землякам, павшим в Великой Отечественной войне» расположена в с.Кирчиж, по улице Советской 9, у здания Кирчиженского Дома культуры.

Стела была установлена по инициативе коллектива Кирчиженской средней школы, при участии регионального грантового конкурса «Гражданская идентичность» в 2008 году, в рамках реализации проекта «Памяти павших», с целью увековечить память о защитниках Родины в Великой Отечественной войне.

Проект «Памяти павших» был разработан группой учащихся Кирчиженской средней общеобразовательной школы, под руководством Людмилы Васильевны Ивановой, заместителя директора школы по воспитательной работе. Организацией - исполнителем стала Кирчиженская средняя общеобразовательная школа, во главе с бывшим директором Анной Андреевной Фроловской.

На стеле изображены: Солдатская каска, цветы гвоздики, а также слова «Вечная память павшим землякам в Великой Отечественной войне 1941-1945г».

В 2024 году, в рамках реализации программы поддержки местных инициатив, мемориальный комплекс обновился. Сейчас он состоит из шести черных гранитных плит на которых высечены фамилии 325 жителей Кирчиженского сельсовета (из деревень Бычки, Ново-михайловки, Верхнего Тунуя, Нижнего Тунуя, Александровки, Кирчижа, Муслинки, Рождественки, Киризира, Биктимировки, Казанки), ушедших на защиту Родины и погибших на фронте.

14. В конце 1980-х годов в центре села Суриково установили стелу в память о земляках, погибших в Великой Отечественной войне.

Первоначально памятник сделали на деньги сельчан. Он был простым: из дерева и ДВП.

В 2018 году благодаря грантовому конкурсу «Жители за чистоту и благоустройство» появился новый мемориальный комплекс «Герои-земляки». На каменном постаменте установлены две черные гранитные плиты, на которых изображен «Вечный огонь» и орден Великой Отечественной войны 1941–1945 годов и высечены имена 226 жителей Междуреченского сельсовета, погибших на войне.

Площадка возле мемориального комплекса выложена тротуарной плиткой и огорожена.

15. В 2015 году в Проточном, в рамках реализации комплекса мер по увековечению памяти и установке мемориальных знаков в честь Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы, накануне 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, была установлена

Мемориальная доска Герою Советского Союза Петру Ивановичу Трушникову



Доска располагается на здании обособленного структурного подразделения № 7 «Проточинский сельский Дом культуры» по адресу: поселок Проточный, улица Советская, дом 7.

На доске высечены фамилия, имя и отчество участника Великой Отечественной войны Петра Ивановича Трушникова.

Мемориальный знак изготовлен из композитного материала повышенной прочности – имитации натурального камня. Цвет – красный гранит.

На нем есть QR-код с информацией о герое.

По этому коду на едином краевом портале «Красноярский край» любой пользователь сети Интернет сможет получить имеющуюся информацию о герое.

16. Еще одно памятное место есть в Бирилюсском районе. Может быть у него и нет официального статуса, но ухаживают за ним с любовью и благоговением.

Мемориальная доска с фамилиями павших на фронтах Великой Отечественной войны, установлена в 2021 году на Верхнетунуйском кладбище по инициативе и на средства семьи Минхариса Касимовича Мингалимова.

Выполнена мемориальная доска из металла, фамилии не вернувшихся с войны бирилюсцев нанесены на ней краской.

- Хранить память о земляках, отдавших свои жизни за родину, за светлое будущее своих потомков – наша обязанность, - говорит Минхарис Касимович Мингалимов.
– Если бы не их отвага и мужество, их любовь к родине, если бы не их горячее желание уничтожить фашизм, искоренить его грязные проявления, неизвестно, как сложилась бы жизнь детей и внуков тех, кто ковал победу в тылу, выполнял продовольственную программу, поддерживал работу колхозов, отправлял на фронт теплые вещи и с трепетом ждал заветные треугольнички фронтовых писем.

Низкий поклон всем хранителям памяти